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Номинация:    Начальная школа

Предмет:        Окружающий мир
Тема урока:   Природные зоны России
Класс:            4 

Используемый УМК: 

1. Программа «Перспективная начальная школа», 2006 г.

2. Учебник «Окружающий мир»  4 класс, О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова, С.А.Трафимов, Москва Академкнига/учебник 2007
3. Тетрадь на печатной основе для самостоятельной работы 4 класс. Авторы:

О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова, С.А.Трафимов, Москва Академкнига/учебник 2007
   4. Хрестоматия   «Наш мир знакомый и загадочный»  О.Н.Федотова, Г.В.Трафи-

       мова,   С.А.Трафимов .                                                 
Авторы проекта: 
Казакова Н.П. - учитель начальных классов

      Ковалева Ю.В. - учитель информатики
Тема: Путешествие по природным зонам России. 


           Животные зоны лесов. Роль леса в природе и жизни людей.

Цель:  познакомить учащихся с животными, которые обитают в зоне лесов, о взаимосвязи животных и растений 
Задачи урока: повторить и углубить знания учащихся о природных сообществах, о фотосинтезе, о роли леса в жизни людей.

Оборудование  и наглядные пособия: учебники О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова, С.А.Трафимов. тетради на печатной основе, настенная карта природных зон России, презентация «Животные зоны лесов. Роль леса в жизни людей.» 

Ход урока.
І .  Организационный момент.

ІІ.  Проверка домашнего задания.

 Игра-викторина  «Хорошо ли вы знаете растения леса?»

1.Какое хвойное дерево сбрасывает хвою на зиму? (Лиственница)

2.Какое ядовитое растение леса носит название птичьего глаза? (Вороний глаз.)

3.Какие лесные кустарнички не знают листопада? (Брусника. С зелёными листьями она уходит под снег. Не роняют листья также вереск, клюква.)

4.Какое дерево в лесу весной дятла поит? (Берёза.)
5.Какой весенний цветок в лесу четырежды меняет свой цвет? (Медуница. Он распускается  розовым,  через несколько дней становится пурпурным, потом фиолетовым, а когда отцветает, лепестки у него синие.)

6.Что за дерево стоит, ветра нет, а лист дрожит? (Осина.)

7.О каком дереве говорится в загадке: «Зелёная, а не луг, белая, а не снег, кудрявая, а без волос?» (О берёзе.)

8.Почему  берёзу называют  кудрявой? (Листья берёзы растут на длинных тонких веточках.  Когда дует ветер они качаются, изгибаются и как бы закручиваются.) 
9.Почему дуб называют богатырём леса?  (Потому что  он красивый, могучий, самый крупный из деревьев, у него древесина твёрдая, крепкая.)

10.У какой лесной ягоды семена снаружи?  (У земляники.)

  11.Для чего у земляники усы?  (Для размножения.)
12.Какое хвойное дерево считают национальным деревом России?  (Лиственницу. Это  дерево  наиболее  распространено  в  России.

13.В каком лесу растут лишайники?  (Лишайники растут только там, где чистый воздух.)
ІІІ. Работа над темой урока.

Ребята! Тема нашего урока: 

«Животные зоны лесов. Роль леса в природе и  жизни людей.»
Кто приготовил краткие сообщения  о животных , о заповедных зонах лесов, будут мне помогать на уроке.
1.Откройте учебники и посмотрите на картину на странице 88-89.
2.Дети рассматривают картину, называют животных, читают текст на стр. 90, а дети, которые приготовили сообщение дома, дополняют тест.

3.Далее учитель показывает презентацию «Животные зоны лесов» и дополняет ответы детей.
Слайд 6,7,8,9,10

4.Закрепление.  (Учитель раздаёт ученикам карточки с загадками – описанием животных. Каждая карточка пронумерована.  Дети  объединяются в группы, номер группы совпадает с номером карточки, и готовятся к чтению карточки.)

Содержание карточек:

1.У неё короткий, словно обрубленный,  хвост, на ушах кисточки, а морде –бакенбарды. Любимая её пища – зайцы, тетерева, куропатки, но бывает и на лосей нападает. (РЫСЬ.)

2.Это большой лесной петух. Летом, когда созревает черника, брусника, голубика, он кормится ягодами. А на берегах ручьёв птица охотно клюёт камушки. В желудке эти камушки, как жернова, перетирают ягоды. Зимой птица питается берёзовыми почками, сосновой хвоей. Весной, как  только сойдёт снег в лесу, лесной петух начинает токовать. Ходит по земле, распустив хвост веером, и щёлкает клювом. Когда поёт, то ничего не слышит.  (Глухарь.)
3.Эта птица небольшая, мельче глухаря. В отличие от безответственных отцов – глухарей и тетеревов, которые не интересуются потомством, самцы этого вида принимают участие в воспитании птенцов. Внешне птица выглядит «рябой» -  серая с поперечными чёрточками. За такую окраску она  и получила своё название. (Рябчик.)
4.Это родственница белки. В отличии от белки умеет не только прыгать с ветки на ветку, но и планировать на расстояние до 40 метров. А роль крыльев  у неё играет покрытая шерстью кожистая складка, соединяющая передние и задние ноги. Жилище устраивает в брошенных дуплах дятлов и гнёздах белок. Питается почками,  семенами, грибами, ягодами. В спячку не впадает, делает летом запасы корма на зиму.  (Летяга.)
5.Это самый крупный и сильный зверь в наших лесах. Взрослые животные достигают 2 м в высоту и весят до 560 кг. Ударом переднего копыта он может разбить череп медведю. Летом ест молодые побеги и листья деревьев, достаёт  корневища болотных растений, пасётся на лесных опушках. Зимой питается веточками ивы, осины, рябины, сосны и также корой этих деревьев. (ЛОСЬ.)
Слайд 11
5. Ученик делает сообщение о Приокско-Террасном  заповеднике, который находится в Московской области. (показывая на карте)
6.Учитель проводит беседу о роли леса в природе и жизни людей:

·  Лес – общий дом для растений, животных, грибов, бактерий;

·  Лес – играет важную роль в жизни других природных сообществ, например, луга, 
поля, болота. Он защищает почву от ветра и потоков воды, хранит в себе запасы воды, которые питают реки, ручьи.

·  Лес – источник вдохновения и любимое место отдыха людей.

·  Лес – кладовая грибов, ягод, лекарственных растений.
7.В ходе беседы дети приходят к выводу, что 

· лесные растения, как  и все живые организмы на Земле, при дыхании поглощают из воздуха кислород, а выделяют в воздух углекислый газ. Дышат растения и днём, и ночью.
· днём при  солнечном свете в зелёных листьях растений одновременно с дыханием проходит ещё один процесс – фотосинтез. При фотосинтезе в листьях из углекислого газа и воды образуются питательные вещества, а в воздух при этом выделяется кислород. 
· Фотосинтез – одно из ярких свидетельств взаимосвязи неживой и живой природы. Кислород, который при  фотосинтезе вырабатывают растения, поступает в воздух в гораздо большем количестве, чем сами зелёные растения забирают из воздуха при дыхании. Поэтому кислород не иссякает на нашей планете, хотя все живые существа потребляют при дыхании.
Слайд 12,13
 8.В беседе отмечается, что листья непрерывно насыщают воздух влагой, невидимыми парами. Как это происходит?  Растениям нужно много воды. Без неё листья не могут создавать питательные вещества, крахмал, сахар. Поэтому корни растений постоянно качают воду к листьям. Днём листья нагреваются  лучами солнца. Часть воды через крохотные отверстия в листьях – испаряется. Чем жарче воздух, тем сильнее испарение. Поэтому там, где много зелени, влажно и прохладно. ЛЕС – непосредственный участник круговорота воды  в природе. Это можно проверить на опыте.
ОПЫТ: комнатное растение обильно поливаем водой. Сверху на растение надеваем чистый, прозрачный  полиэтиленовый пакет и завязываем его внизу у стебля. Через некоторое (15 минут) пакет от паров испаряемой листьями воды запотевает изнутри.  
ІV. Итог урока. 
Что вас сегодня на уроке удивило? Что было очень интересным?
Выставление оценок за урок.

V. Домашнее задание. 
Рабочая тетрадь стр. 28-29; книга  стр.90-94; 
Подготовить сообщение о зоне степей: климат, животный мир степей, Красная книга степной зоны.                
